

新华社记者 吴长伟 阚静文

“牢不可破的友谊”

应柬埔寨国王西哈莫尼邀请，国家主席习近平即将对柬埔寨进行国事访问。柬埔寨各界人士热切期待习近平主席来访，认为此访必将进一步巩固柬中铁杆友谊，赋予柬命运共同体新的时代内涵。他们表示，相信在两国领导人战略引领下，柬中全面战略合作伙伴关系将取得更多积极成果，更好造福两国人民。

4月的柬埔寨，绿意正浓。时隔9年，习近平主席将再次到访。

2016年10月，习近平主席访问柬埔寨，其间看望柬埔寨太后莫尼列。莫尼列太后邀请习近平主席在西哈努克太皇生前常坐的椅子上就座。

太皇的小女儿阿伦公主对这温暖一幕印象深刻。“这是只有最尊贵、最亲密的客人才能

享有的待遇，让我感受到两国根植于历史的深厚情谊。”阿伦公主说，她对习近平主席再度访问柬埔寨热烈欢迎，充满期待，相信这次历史性访问将成为一座鼓舞人心的灯塔，照亮柬中加强互利合作和伙伴关系的前行之路。

中国和柬埔寨是同甘共苦、守望相助的铁杆朋友。回望历史，中柬传统友谊由两国老一辈领导人共同缔造、精心培育。数十年来，中柬始终坚定支持彼此核心利益，两国友谊历经风云变幻考验，始终根深叶茂。

(下转3版)

习近平会见马来西亚最高元首易卜拉欣



4月16日上午，马来西亚最高元首易卜拉欣在马来西亚国家王宫同中国国家主席习近平举行会见。

新华社记者 黄敬文/摄

新华社吉隆坡4月16日电 (记者 杨依军 孙浩) 4月16日上午，马来西亚最高元首易卜拉欣在马来西亚国家王宫同中国国家主席习近平举行会见。

4月的吉隆坡，阳光明媚，草木葱茏。

易卜拉欣在国家王宫广场为习近平举行隆重欢迎仪式。

习近平乘车抵达时，易卜拉欣和马来西亚总理安瓦尔在下车处热情迎接。两国元首登上检阅台，军乐团奏中马两国国歌，鸣礼炮21响。习近平检阅仪仗队。两国元首进入国家王宫大厅，同双方陪同人员握手致意。

欢迎仪式后，习近平会见易卜拉欣。

习近平指出，中国和马来西亚是好邻居、好朋友、好伙伴，常来常往、亲如一家。两国关系走过了波澜壮阔的半个世纪，正迎来更加美好的前景。我愿同易卜拉欣最高元首一道努力，引领中马关系长期稳定发展，共同打造高水平战略性中马命运共同体，谱写睦邻友好、团结合作新篇章，开启中马关系新的“黄金50年”。

习近平强调，中马双方要持续深化政治互信，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。要深化发展战略对接，优势互补、互利共赢，携手走好现代化道路。建设好“两国双园”、东海岸铁路等重大项目，抓紧培育人工智能、数字经济、绿色经济等未来产业合作。中方欢迎更多马来西亚优质农产品进入中国市场，鼓励中国企业赴马投资兴业。愿同马方推进“儒伊文明对话”，开展更多文化、旅游、教育合作，增进两国民心相通。中方支持马来西亚担任东盟轮值主席国工作，愿同马方一道落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动全球南方联合自强、共同发展，为地区和世界提供更多确定性和正能量。

易卜拉欣表示，习近平主席对马来西亚进行国事访问是两国关系中的一件大事，充分显示马中关系的高水平。我去年9月成功访华，至今记忆犹新。相信习近平主席此次访马将全面提升两国关系，推动各领域合作蓬勃发展。中国取得令人赞叹的发展成就，这得益于习近平主席的高瞻远瞩和中国人民的辛勤劳动。

马来西亚高度重视对华关系，无论国际形势如何变化，都将携手共进、合作共赢，推动高水平战略命运共同体建设。马方重视区域经济一体化，坚定支持“一带一路”倡议，愿同中方加强贸易投资合作，共同稳

定产业链供应链，提升互联互通水平，加强教育人文交流。马方高度评价最近中国召开的中央周边工作会议，重视中国为应对全球和地区挑战发挥的重要作用。作为东盟轮值主席国和东盟—中国关系协调国，马方致

力于推动东盟—中国关系实现更大发展，共同打造和平繁荣的未来。

会见后，习近平出席易卜拉欣举行的欢迎宴会。

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

新华社马来西亚布特拉加亚4月16日电 (记者倪四义 曹凯 毛鹏飞)

4月16日下午，国家主席习近平同马来西亚总理安瓦尔在布特拉加亚总理官邸举行会谈。

习近平乘车抵达总理官邸时，安瓦尔热情迎接。马来西亚青少年挥舞两国国旗，奏响欢快的鼓乐，跳起热情的民族舞蹈，热烈欢迎远道而来的贵宾。

习近平指出，中马传统友谊跨越千年。两国友好在悠久历史中孕育，在文化交融中生长，在互惠互利中巩固，在风雨同舟中升华，展现了以心相交、以诚相待、以义为师、以和为贵的共同价值追求，体现出两国人民的历史智慧和勇气，是两国共同的宝贵财富。去年，双方隆重庆祝建交50周年。过去50年中马关系结出丰硕成果，双方要在下一个50年继续把握历史主动，勇立时代潮头，构建高水平战略性中马命运共同体，为两国人民创造更多福祉，为地区繁荣稳定作出更大贡献。

习近平就建设高水平战略性中马命运共同体提出三点意见。

一是坚持战略自主，开展高水平战略协作。中马两国都坚持自立自强，反对外部干涉，要继续携手走好符合本国国情的发展道路，坚定支持彼此维护国家主权、安全、发展利益，把前途命运牢牢掌握在自己手中。建立外交、国防“2+2”对话机制，深化国家安全、防务、执法交流合作。

二是凝聚发展合力，打造高质量发展合作标杆。中国致力于以高质量发展全面推进中国式现代化，同马来西亚“昌明经济”计划异曲同工。双方要携手培育壮大数字经济、绿色经济、蓝色经济、人工智能等前沿合作，加强产业链、供应链、价值链、数据链、人才链融合发展。推动传统领域合作转型升级，促进双向投资。推进铁海联运，实现“两国双园”提质升级，将马来西亚重要港口打造成“陆海新通道”重要枢纽。

三是传承世代友好，深化文明交流互鉴。开展“儒伊文明对话”合作，携手打造两国乃至地区层面文明交流平台。以签署互免签证协定为契机，大力开展旅游、青年、地方交流，深化文化、教育、体育、电影、传媒等合作，促进民心相通，赓续传统友谊。中方愿同马方继续开展好大熊猫保护合作研究。

(下转3版)

习近平同马来西亚总理安瓦尔举行会谈

本报讯(中青报·中青网见习记者 王梓元 记者叶雨婷)4月14日，由中国共青团中央和越南胡志明共青团中央联合主办的第24届中越青年友好会见活动开幕式暨中越青年论坛在越南河内市胡志明国家政治学院举办，500余名中越各界青年代表参加。本届活动主题为“坚定理想信念 青年携手向前”。

中国共青团中央书记处第一书记李晓鹏，越南胡志明共青团中央书记处第一书记裴光辉，越南胡志明国家政治学院常务副书记、副院长黄福林出席活动并致辞。

李晓鹏在致辞中表示，在习近平总书记对越南进行国事访问的重要时刻，举办中越青年友好会见活动，目的是落实两党两国最高领导人的重要共识，引领两国青年把中越友好接力棒一代代传下去，共谱命运与共新篇章。希望两国青年坚定信心、团结合作，做中越传统友谊的传承者、中越友好合作的推动者、中越关系未来的建设者，通过参加“红色研学之旅”等活动，为两国各自社会主义事业和构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量。

裴光辉在致辞中强调，举办中越青年友好会见活动，正值中国国家主席习近平访问越南，旨在落实两党两国最高领导人重要共识，动员两国青年参与和助力越中关系新发展。青年充满活力、热情和创造力，是两国“青年文化使者”，是促进地区乃至世界可持续发展的积极推动力量。希望通过本次活动，两国青年增进对彼此国家的了解，传承传统友谊，共同推进社会主义事业进步。

在青年分享环节，中越青年围绕学习党的理论、做好青年工作进行宣讲和交流。中央团校青年教师黄陈晨、全国学联主席团执行主席钱乐希、上海团市委青年讲师团成员王宇倩、广西青联委员沈鹏鸣介绍了学习党的创新理论、宣传思想文化产品、推动青年文化交流等实践经验。越南青年代表就深入开展理论学习、创新网络思想引领、提升思政教育成效等议题分享经验做法。

(下转3版)

一季度国内生产总值同比增长5.4% 中国经济开门红 应对外部挑战有底气

中青报·中青网见习记者 赵丽梅
记者 魏婉

2025年一季度，中国经济实现开门红。

“国民经济实现良好开局，高质量发展向新向好。”在国新办4月16日举行的新闻发布会上，国家统计局副局长盛来运介绍，初步核算，一季度国内生产总值(GDP)318758亿元，按不变价格计算，同比增长5.4%，比上年同期增长1.2%。

在全球主要经济体中名列前茅

“增长”一词在这场发布会上频频出现。工业被喻为国民经济的“压舱石”。一季度，我国工业生产增长加快，全国规模以上工业增加值同比增长6.5%，比去年全年加快0.7个百分点。

3月份，全国规模以上工业增加值同比增长7.7%。中泰证券研究所政策组首席分析师杨畅注意到，在去年工业生产基数较高的情况下，今年3月份仍然实现了较高增速，表明我国工业生产仍然很稳。

消费、投资、出口被视为拉动经济增长的“三驾马车”，其中，消费是拉动经济增长的“主引擎”。民生银行首席经济学家温彬认为，我国经济开年运行平稳，尽管外需有所放缓，但政策发力对内形成提振。

一季度，消费在政策的推动下持续改善。社会消费品零售总额为124671亿元，同比增长4.6%，比去年全年加快1.1个百分点。

在投资方面，一季度，全国固定资产投资(不含农户)103174亿元，同比增长4.2%，比

上年全年加快1个百分点。扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8.3%。

盛来运指出，前期出台的宏观政策和今年以来扩容加码的增量政策叠加发力，有效扩大了需求、促进了生产、激发了活力、增强了信心。3月份，制造业采购经理人指数是50.5%，环比上升了0.3个百分点，连续两个月回升。

一系列政策举措为民营企业投资创造公平的营商环境，民间投资由上年全年下降转为增长。民营企业的活力动力不断显现，一季度制造业民间投资同比增长9.7%，基础设施投资中的民间投资增长9.3%，均比各自领域的平均增速快。

此外，盛来运表示，一季度GDP同比增长5.4%，增速高于去年全国5%的增速，也高于去年一季度5.3%的增速，还高于不少全球经济体一季度的经济增速，在全球主要经济体中名

列前茅。在全球经济增长乏力的情况下，中国将为世界经济的稳定发挥重要作用。

高质量发展持续向新向好

一季度，中国经济在实现“量”的合理增长的同时，新质生产力也在培育壮大，高质量发展向新向好的大势没有改变。

5个维度反映出这一趋势。盛来运介绍，第一个维度是创新持续推进，新质生产力培育壮大。第二个维度是协调发展持续推进。第三个维度是高水平开放继续推进。第四个维度是绿色发展扎实推进。第五个维度是民生改善和安全发展继续取得新进展。

一季度，各地方加大对创新的支持力度，尤其是人工智能、量子科技等一批先进技术不断推出和应用，带动了高技术产业发展。

(下转2版)

共青团中央召开2025年全国人大代表建议和全国政协提案办理工作协调会

本报讯(中青报·中青网记者周围)近日，共青团中央召开2025年全国人大代表建议和全国政协提案办理工作协调会。会议深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神，传达学习十四届全国人大三次会议代表建议交办会议精神、全国政协十四届三次会议提案交办会议精神，通报2024年团中央办理工作情况和2025年承办建议提案基本情况，部署相关工作。团中央书记处书记王艺出席会议并讲话。团中央机关有关部门、直属单位负责同志和联络员参加会议。

会议强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，围绕党和国家中心工作，聚焦人民群众普遍关心关注的问题，认真办理好每一件建议提案，确保办理质量，努力交出一份高质量答卷。

协调会后，团中央权益部组织开展了办理业务培训。会议深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神，传达学习十四届全国人大三次会议代表建议交办会议精神、全国政协十四届三次会议提案交办会议精神，通报2024年团中央办理工作情况和2025年承办建议提案基本情况，部署相关工作。团中央书记处书记王艺出席会议并讲话。团中央机关有关部门、直属单位负责同志和联络员参加会议。

会议强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，围绕党和国家中心工作，聚焦人民群众普遍关心关注的问题，认真办理好每一件建议提案，确保办理质量，努力交出一份高质量答卷。



4月16日，一名学生在读书日系列活动中展示其在有奖问答环节中获得的同学自制奖品。

在世界读书日到来之际，乌鲁木齐市第十二中学举办读书日系列活动，营造书香校园氛围，让孩子们享受阅读的乐趣。

新华社记者 王菲/摄